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Abstract 

The 1378 Great Western Schism gave a new direction to the Luxemburgs’ traditional 

pro-Valois politics. The House of Luxemburg took an abrupt turn away from the French 

orientation, who adhered to the obedience to the Avignon pope and were seeking for 

new partners. At the beginning of the 15th century, even amidst the Orléans-Armagnac 

vs. Burgundy antagonism, Sigismund had quite good contacts with the duke of 

Burgundy, probably stemming from their co-operation of the crusade of Nicopolis in 

1396, the Flemish participation of which the article also investigates. Sigismund came 

closer to Burgundy at the Council of Constance, even though they had taken an opposite 

stand in important issues such as the inheritance of Brabant and Luxemburg. 

The Luxemburgs themselves also had possessions in the Low Countries, because in the 

14th century the dynasty, besides Luxemburg, also owned the Duchy of Brabant and 

Limburg. In the 15th century, partly because of the Burgundians gaining substantial 

territories, they partially opposed their rights, thereby bringing forth conflicts within the 

Low Countries. The article explores the relations of the House of Burgundy with the 

provinces of the Netherlands, especially the county of Flanders and the Flemish cities.  

 When it comes to ‘Burgundian’ contacts, it is fundamentally taken as relations with 

the Low Countries, particularly Flanders. The study examines the relationships that 

Sigismund maintained with the political figures of the Low Countries, especially the 

counts of Holland and Zeeland from the House of Wittelsbach, the duke of Gelderland 

and Juliers/Jülich asd well as the bishops of Utrecht and Lüttich/Luik. 

 I also wish to shed light upon contacts beyond the scene of ‘high politics’. Although 

we can not speak of daily relations between Hungary and the provinces of the Low 

Countries, there were complex contacts. Hundreds of Flemish knights took up the Cross 

against the Ottomans and fought at Nicopolis, the campaign of which was also funded by 
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the citizens of Flanders. A range of cities embraced a rather independent political track 

when supplied the Emperor with ships. Flemish or Dutch craftsmen built a river flotilla 

for Sigismund. Relations can be come across in the clergy: Dutch masters of theology 

and medicine were active in Hungary, most peculiarly contributing to the development 

of the university in Óbuda. 

Keywords: Crusade of Nicopolis; Sigismund of Luxemburg, Holy Roman Emperor; 

Duchy of Burgundy; County of Holland and Zeeland; Council of Constance; Duchy of 

Gelderland; University of Óbuda 

 

 

Het Westers Schisma van 1378 gaf een nieuwe richting aan de traditiege-

trouw Frankrijk-vriendelijke politiek van Luxemburg. Het Huis Luxem-

burg nam meer en meer afstand van de oriëntatie Valois die aan de 

obediëntie voor de paus in Avignon hechtte en ging op zoek naar nieuwe 

partners. Aan het begin van de 15
e
 eeuw drukt het antagonisme Orléans-

Armagnac vs. Bourgondië op zowat heel West-Europa zijn stempel. 

Sigismund had behoorlijk goede contacten met de hertogen van Bourgon-

dië, het is geen toeval dat hij ook financiële offers heeft gebracht om Jan 

zonder Vrees die bij Nicopolis gevangen was genomen, vrij te kopen. Op 

het Concilie van Konstanz kwam Sigismund veeleer nader tot Bourgon-

dië, ook al hadden ze in belangrijke kwesties, zoals de vererving van 

Brabant en Luxemburg een tegenovergesteld standpunt ingenomen.  

 De Luxemburgers hadden zelf ook bezittingen in de Lage Landen, 

want in de 14
e
 eeuw had de dynastie naast Luxemburg ook het hertogdom 

Brabant en Limburg in bezit; doordat de Bourgondiërs snel terrein won-

nen, hebben ze in de 15
e
 eeuw, deels evenwijdig hieraan, deels hieraan 

tegenovergesteld hun rechten geprobeerd te behouden, waardoor zij ook 

de geschiedenis van de Lage Landen gevormd hebben. Hier leg ik de 

nadruk op betrekkingen van de Bourgondiërs met de provinciën der 

Nederlanden, vooral op het Graafschap Vlaanderen en de Vlaamse steden. 

Wanneer dit werk van Bourgondische contacten spreekt, wordt daar 

fundamenteel de betrekkingen met de Lage Landen, Vlaanderen onder 

verstaan. De studie onderzoekt de betrekkingen die door Sigismund met 

bepaalde betrokkenen in de politiek der Lage Landen – met de graven van 

Holland, Zeeland en van het huis Henegouwen Wittelsbach, de hertogen 

van Gelre [Gelderland] en Gulik, de bisschoppen van Utrecht en Luik – 

onderhouden werden.  

 Ik wil tevens de betrekkingen en contacten aan het licht brengen, die 

zich niet op het toneel van de ‘hoge politiek’ afspeelden. Ofschoon we 

niet kunnen spreken van dagelijkse betrekkingen tussen Hongarije en de 
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provinciën van de Lage Landen, bestonden er complexe contacten. Hon-

derden Vlaamse ridders hebben het kruis tegen de Ottomanen opgenomen 

en in 1396 bij Nicopolis gevochten, de veldtocht werd ook door de 

burgers van de steden in Vlaanderen gefinancierd. Afzonderlijke hertog-

dommen hebben ook apart delegaties naar Sigismund gestuurd; indien 

noodzakelijk hebben de afzonderlijke steden de Hongaarse heerser en zijn 

gevolg krediet, proviand of schepen gegeven. Vlaamse of Hollandse 

scheepstimmerlieden hebben voor Sigismund schepen gebouwd; geestelij-

ken die het stallum van kapittelheer bekleedden en magisters die bedreven 

waren in theologie en geneeskunde zijn naar Hongarije gekomen, onder 

andere naar de universiteit in Óbuda. 

 Aan het eind van de 14
e
 eeuw kwamen de Luxemburgers in de Lage 

Landen in aanvaring met de Bourgondiërs die in die tijd nog parallel aan 

het Huis Valois georiënteerd waren. Aan het begin van de jaren rond 1380 

greep de hertog van Brabant en Luxemburg, Wenceslaus, de oom van 

Sigismund ter verdediging van zijn hertogdommen naar de wapenen. De 

hertog had geen nageslacht, daarom heeft hij een verdrag met zijn neef 

Wenceslaus, de koning van Bohemen, gesloten, volgens welke hij zijn 

hertogdommen aan de vorst zal overdragen. (Zie: Dynastie-overzicht in 

het aanhangsel). Dit werd door Filips de Stoute, hertog van Bourgondië 

niet geaccepteerd. Zijn vorderingsrecht was daarop gebaseerd dat de 

vrouw van Filips, Margaretha van Vlaanderen (Dampierre), van de 

jongere zus van Johanna van Brabant, de vierde dochter van Jan III 

stamde, dat wil zeggen dat volgens de feodale erfopvolging de vrouw van 

Wenceslaus in het voordeel was. De Bourgondiërs wilden dat Margaretha 

van Vlaanderen, dochter uit het huwelijk van Margaretha van Brabant en 

haar man Lodewijk II van Male, graaf van Vlaanderen (Louis de Mâle) 

door middel van haar huwelijk naar het Huis Bourgondië overging. 

Bovendien wilden de Bourgondiërs ook op Luxemburg bezit leggen.  

 De broer van Sigismund, Jan, hertog van Görlitz, die binnen het Huis 

Luxemburg van Wenceslaus van Brabant het voorvaderlijke hertogdom 

geërfd had, streed ook tegen de Bourgondische machtsconcentratie. Na 

1383 dreigde het gevaar, dat Filips de Stoute Luxemburg samen met 

Brabant zou inlijven. Met het overlijden van de hertog van Görlitz in 

1396 heeft het Huis Luxemburg al hun vorderingen voor Brabant en 

Luxemburg op de dochter van Jan, Elisabeth overgedragen.  

 Sigismund wilde niet dat het Huis Bourgondië tegelijkertijd twee her-

togdommen van behoorlijk belang zou verwerven. Hertog Wenceslaus 

overleed echter in 1383 en diens weduwe, Johanna van Brabant stond aan 
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de zijde van de erfopvolging van de Bourgondiërs. Brabant kwam onder 

de invloed van de Bourgondiërs te staan, maar bij de organisatie van de 

kruistocht van Nicopolis had Sigismund de Bourgondiërs nodig, waardoor 

de erfopvolging voor een tijdje van de baan was. Stilzwijgend werd 

erkend, dat Luxemburg (en ook Brabant) voorlopig aan Anton, de man 

van Elisabeth, de broer van hertog Jan zonder Vrees, ten deel zou vallen 

(1407-09).
1
 Echter, als voogd van hertogin Elisabeth waakte Sigismund 

ervoor dat de erflanden niet definitief onder de heerschappij van Bour-

gondië zouden vallen.  

Vlamingen in de Slag bij Nicopolis  

Sigismund van Luxemburg had na de eerste grote Osmaanse invallen in 

de jaren rond 1390 zich ervoor ingespannen om Europa het gevaar van de 

Turkse opmars te laten inzien. Na een langdurige organisatie wist hij een 

nooit eerder gezien, grootschalig passagium generale tot stand te brengen. 

Zijn gezanten hebben ook de hertog van Bourgondië opgezocht.
2 

Het con-

tingent van Franse en Bourgondische kruisvaarders werd vertegenwoor-

digd door personen van groot aanzien, zoals de erfprins van Bourgondië, 

Jan zonder Vrees, graaf van Nevers.  

 Het aantal ridders dat in de zomer van 1396 in Hongarije arriveerde 

was niet gering. Froissart schat het aantal ridders in het hele Bourgondi-

sche leger dan wel op 1000,
3
 wat misschien ietwat overdreven is, aange-

zien de Bourgondische troonopvolger zelf 108 ridders en 107 schild-

knapen in slagorde gesteld heeft.
4
 Op grond van bronnen kan er geconclu-

deerd worden dat van de meerdere honderden zwaar bepantserde ridders 

en boogschutters uit het leger er nog meer, in totaal eventueel zelfs zo’n 

1000 uit het rijkste erfland van hertog Filips, uit Vlaanderen stamden.  

 Bijna elk van de kronieken maakt gewag van de rol van de Vlamingen 

in de veldtocht. De beschrijving van het leven van de Franse maarschalk 

Boucicaut (Jean le Maingre),
5
 de Chronographia Regum Francorum, de 

Chronique du religieux de St. Denys
6
 is bekend met de voortreffelijke 

Bourgondisch-Vlaamse baronnen uit de veldtocht. Het Corpus Chronico-

rum Flandriae
7
 heeft weet van een groot aantal Vlamingen. De Vlamin-

gen worden genoemd door de Anonieme Vlaamse Kroniek, de Relation de 

la Croisade de Nicopoli en de kroniek van Jean Brandon.
8
 De Kroniek 

van Bern,
9
 de Chronique de Valenciennes

10
 somt hen op als een aparte 

natie op een aparte plek onder de ten strijde trekkende naties. Bovendien 
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heeft de Byzantijnse Michael Dukas uit de 15
e
 eeuw ook weet van een 

‘koning van Vlaanderen’, klaarblijkelijk zag hij deze persoon in de hertog 

zonder Vrees en hij bestempelt op een plaats zelfs het hele leger van 

Westerse ridders als ‘Vlamingen’.
11

  

 De samenstelling van de Frans-Bourgondische eenheid kan aan de 

hand van de overgebleven soldij- en overige lijsten (bijv. voor het betalen 

van losgelden) in het Bourgondische archiefmateriaal adequaat be-

studeerd worden. Door zorgvuldig onderzoek kunnen zelfs nog in de 

compagnieën van de baronnen uit Frankrijk personen uit de Lage Landen 

aangetroffen worden.  

 Personen uit de Lage Landen vinden we natuurlijk vooral in de door 

Jan zonder Vrees geleide eenheid van Bourgondië-Nevers. De graaf heeft 

zijn door zijn vader, Filips de Stoute als graaf van Vlaanderen opgestelde 

contingent meegenomen, maar behalve hierin hebben mogelijk Bourgon-

diërs en Fransen, personen uit het graafschap Artesië of Picardië, die in 

Vlaanderen of Henegouwen, of eventueel in Brabant (ook) heerlijkheden 

hadden, in het korps van de graaf van Nevers en in die van de Fransen ge-

diend. Het oude geslacht de Trémoille had heerlijkheden op talrijke 

plaatsen in de gebieden die in handen van de Bourgondiërs waren, ook in 

de Lage Landen. Van hen hebben Gui, baron van Sully, Guillaume, maar-

schalk van Bourgondië, alsmede Philippe en Pierre het kruis opgenomen, 

de twee laatstgenoemden hebben ook hun leven voor Christus opge-

offerd.
12

 De vermaardste leden van de bij Nicopolis optrekkende eenheid 

uit Vlaanderen, waren een behoorlijk aantal van de onwettige kinderen 

van de graaf van Vlaanderen, Lodewijk van Male.
13

  

 In het Vlaamse contingent was de bloem van de Vlaamse aristocratie 

opgesteld. Enkele leden van de familie de Vienne dienden in de Franse 

eenheid (Jean de Vienne, baron van Longwy, heer van Roulans, admiraal 

van Frankrijk; Willem van Vienne ‘le Sage’, heer van Saint-Georges, 

kapitein-generaal van Bourgondië, kamerheer van Frankrijk).
14

 Van de 

gegoede adellijken schaarden zich ook velen onder het vaandel van hertog 

Jan. De burgerij van Brugge liet zich ook vertegenwoordigen.
15

 Het graaf-

schap Artesië en Picardië, als ook voortreffelijke grootgrondbezitters waren 

aanwezig.
16

 Henegouwen stuurde ook troepen, onder leiding van Willem 

Wittelsbach, graaf van Oostrevant, de latere graaf van Holland en 

Henegouwen.
17

 Het aantal gevallenen en van degenen die in gevangen-

schap raakten toont aan dat de Vlamingen hun aandeel uit de kruistocht 

hebben genomen.  
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 Meer dan drievierde van de kosten voor het opstellen van het Bourgon-

dische leger dat aan de veldtocht naar Nicopolis heeft deelgenomen werd 

gefinancierd van de belasting (aide) die aan Vlaanderen, vooral aan de 

steden opgelegd was.
18

 Na de slag werd de belasting voor de kruistocht 

eenvoudigweg omgezet in een toeslag die geïnd werd om het losgeld voor 

graaf van Nevers, Jan, die in Turkse gevangenschap terecht was gekomen, 

in te zamelen. Deze vormde een fikse last voor de steden.
19

 Buiten de 

steden was ook de kerk in Vlaanderen niet van de lasten gevrijwaard, de 

kapittels (Sint Omaars, Doornik, Cambrai/Kamerijk, Dowaai, Kassel, 

Lille/Rijsel) als ook de kloosters (bijv. Sint-Bertinus, Korbie) hadden 

deze net zo goed opgelegd gekregen. 

De Luxemburgers en de Lage Landen in de jaren omstreeks 

1410: Bourgondië en het Concilie van Konstanz 

De snelle opmars van Jan zonder Vrees in de Lage Landen en diens niet 

onder stoelen of banken gestoken wens om een zelfstandige staat te 

stichten brachten ook de plannen van Sigismund in gevaar. Hij steunde in 

de Lage Landen tegen de snelle Bourgondische opmars het Huis Wittels-

bach dat de graafschappen Holland, Zeeland en Henegouwen had verwor-

ven.
20

 De belangrijkste brandhaard werd weer Brabant en Luxemburg. 

Sigismund was niet bereid om de erfopvolging van Anton van Bourgon-

dië in Brabant te erkennen en ook niet, dat Anton eigenmachtig Luxem-

burg geannexeerd had.
21

 In 1414 sloot Anton de weg naar Aken voor de 

vorst af die zich naar zijn kroning spoedde.
22

 

 Echter, de Slag bij Azincourt haalde eind 1415 de politieke constellatie 

volledig overhoop. Anton van Brabant was gesneuveld, wat de gemoe-

deren aangaande de kwestie van Brabant en Luxemburg suste en ook de 

hindernissen voor een overeenkomst tussen Sigismund en Jan zonder 

Vrees uit de weg ruimde. Ofschoon Sigismund geen toestemming ervoor 

verleende dat Jan IV, de zoon van Anton Brabant zou erven, werd de 

kwestie ‘op ijs gezet’, omdat de erfgenaam minderjarig was en deden par-

tijen een poging om dit te overstijgen.
23

 De koning zocht toenadering tot 

Jan. De hertog berichtte aan de koning, dat hij als eerste stap voor een 

akkoord voor de graafschappen Franche-Comté en Alost de leeneed zou 

afleggen.
24

 De koning liet nog in Parijs János Kanizsai en Hermann 

Cillei/von Cilli roepen en droeg hen op om naar de hertog van Bourgon-

dië te reizen – per terras et dominia ducis Burgundiae – en te onderhan-



Koning Sigismund en zijn gevolg in de Lage Landen – Nederlanders in Hongarije 29 

delen over een geplande ontmoeting.
25

 In de loop van het jaar heeft hij 

nog verdere gezanten naar hertog Jan gestuurd om Bourgondië te vragen 

om gezanten vooraf naar hun geplande onderhandelingen naar Engeland 

te sturen en hem te laten weten dat hij hem voor een persoonlijke ontmoe-

ting in Calais wachtte, waar de voorwaarden voor hun samenwerking ge-

regeld konden worden. Hongaarse schenkingsaktes vermelden missies in 

Bourgondië, waarvan aangenomen kan worden dat die in dat jaar plaats-

vonden. Toen verbleef de hertog in de gebieden van de Bourgondiërs in 

de Lage Landen, vooral in Lille/Rijsel, waar hij waarschijnlijk de Hon-

gaarse gezanten ontvangen heeft. Enkelen hebben reeds aan het begin van 

het jaar hun dienst vervuld, anderen, zoals György Szirmai en Imre 

Leszteméri hebben de ontmoeting in Calais voorbereid.
26

 István Rozgonyi 

is ook in Bourgondië en Brabant geweest, mogelijk ook nog voor de ont-

moeting in Calais van oktober 1416.
27

 (Het is waarschijnlijker dat zijn reis 

in de eerste helft van het jaar heeft plaatsgevonden.
28

) Mogelijk heeft 

Rozgonyi nog ergens, voordat hij in 1415 met de koning naar Arragonië 

is vertrokken, ook nog Anton van Bourgondië ‘in Brabantie’ ontmoet. 

Sigismund en Willem van Holland. De koning in Holland, 

Zeeland en Gelre  

Een van onze fundamentele vragen is de relatie tussen Sigismund en 

Willem Wittelsbach (II [VI]), hertog van Beieren-Straubing, graaf van 

Holland, Zeeland en Henegouwen, vooral vanaf de zomer van het jaar 

1416, toen de graaf zich aan de zijde van de koning en de Engelse vorst 

Hendrik V schaarde en deelnam aan hun onderhandelingen die aan het 

Verdrag van Canterbury in midden augustus voorafgingen.
29

  

 In 1416 groeide de strategische rol van de Wittelsbachs in de Lage 

Landen. Graaf Willem kon ook de Luxemburgers tot steun zijn voor het 

oplossen van de kwestie Brabant en Luxemburg.
30

 De koning heeft de 

hulp van Willem tevens in aanspraak genomen in de politiek van de Lage 

Landen, bijvoorbeeld bij zijn contacten met de hertog van Gelre, Gulik-

Berg, de aartsbisschop van Keulen en de bisschop van Luik.
31

  

 Nadat hij in Engeland was aangekomen heeft Sigismund in de loop van 

mei-juni 1416 de moed nog niet verloren en heeft hij over de Engels-

Franse wapenstilstand onderhandeld. De leiders van de Fransen hebben 

meerdere oproepen aan hem gedaan om zich bij het stichten van vrede te 

houden.
32

 Eind mei 1416 is Willem Wittelsbach in Engeland aange-
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komen, als een verdere tanti boni mediator naast Sigismund,
33

 De graaf 

van Holland was op nadrukkelijk verzoek van de koning gekomen.
34

 

Volgens de Duitse kroniekschrijver Windecke heeft de koning om hem 

‘laten zenden’, ‘waarbij hij gevraagd had om hem op te zoeken’, sterker 

nog, toen hij arriveerde, ‘wilde hij hem tegemoet rijden te paard’, de her-

tog is terstond ‘te paard naar de accommodatie’ van Sigismund ‘gere-

den’.
35

 

 Sigismund had nog steeds vertrouwen in de bemiddeling van de graaf 

van Holland, omdat de partij van Orléans waarde hechtte aan zijn mening 

en hij ook Bourgondische contacten had: zijn vrouw, Margaretha van 

Bourgondië, was de dochter van Filips de Stoute. Jan, hertog van 

Touraine, troonopvolger in Frankrijk had zich verloofd met de dochter 

van Willem. Willem heeft – waarschijnlijk in overleg met Sigismund – 

voor zijn reis naar Engeland Jan zonder Vrees voor een ontmoeting naar 

zijn landgoed Biervliet in Zeeland genodigd.
36

 Partijen hadden verwacht 

dat door de graaf aan hun zijde te scharen de oorlogsdreiging zou af-

nemen. Sigismund drukte zijn hoop uit, dat ‘nu Willem, hertog van 

Beieren gearriveerd was, de onderhandelingen spoedig een einde zouden 

vinden’.
37

  

 Sigismund hield vooruitziend rekening met een afwijzing door de 

Fransen, daarom gaf hij opdracht aan Palatinus Miklós Garai om vooruit 

naar het landgoed van de Bourgondiërs, naar Lille/Rijsel te reizen om de 

geplande delen van de onderhandelingen aan de hertog te presenteren.
38

 

Sigismund berustte steeds meer erin, dat hij in het belang van zijn doelen 

aan de Engelse-Bourgondische kant moest gaan staan. Op 15 augustus 

heeft hij met Engeland het anti-Franse verdrag van Canterbury 

ondertekend.
39

 Enkele weken later bereikten de koning en Hendrik V in 

Calais een akkoord met de Bourgondiërs.
40

  

 Sigismund stelde verdere onderhandelingen met de hertog van Bour-

gondië in het vooruitzicht: hij verklaarde dat ‘hij via de landen van de 

hertog’ [reist] en ‘zijn reis naar Konstanz via Luxemburg zou voort-

zetten’.
41

 Het pikante van de zaak was dat Sigismund uiteindelijk toch 

niet via de Bourgondische gebieden naar de locatie van het concilie is ge-

reisd. In de geschiedschrijving is aan bod gekomen dat de koning vanuit 

Calais via Vlaanderen, Brugge, Gent en Antwerpen verder is gereisd. 

Begin september had hij het nog aldus geformuleerd dat hij via Luxem-

burg naar Konstanz zou gaan en dat zou eventueel ook een reis via land 

hebben kunnen betekenen.
42

 Uit de bronnen lijkt het alsof hij het bewust 

zou hebben vermeden om voet op Bourgondisch gebied te zetten. 
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Windecke zegt ook niet dat hij via land teruggekeerd zou zijn: ‘Hij reisde 

naar Seeland, vandaaruit via Holland langs de Rijn tot Nijmegen’.
43

 ‘Het 

bezorgde hem behoorlijke grote moeilijkheden, hoe hij van hieruit [vanuit 

Calais] zijn reis in de richting van Seeland moest voortzetten’.
44

 De reis 

over land kwam niet eens aan bod, de vorst wilde die per se vermijden. 

Hij wilde schepen gebruiken om langs de oever naar Dordrecht te gaan.
45

 

Reeds aan het begin van de ontmoeting in Calais heeft hij zijn wens uitge-

drukt om langs een korte weg, over de Rijn naar Konstanz te gaan.
46

 Hij 

was bereid om kostte wat het kost een omweg te maken. Vanuit Calais be-

tekende Dordrecht bij de zee en daarna de binnenwaterweg Rijn-Waal in 

de richting van Nijmegen een flinke omweg, hij had ook veel makkelijker 

in Konstanz kunnen komen, zelfs als hij klaarblijkelijk de Franse grond-

gebieden had willen vermijden: de kortste weg naar Konstanz voerde naar 

St. Quentin/Sint-Kwintens en Reims. De route Lille/Rijsel–Doornik–

Bergen–Namen–Dinant zou eenvoudiger zijn geweest, maar die voerde 

over Bourgondisch grondgebied.  

 Mocht Sigismund de Franse grondgebieden (St. Quentin/Sint-Kwin-

tens en Reims) hebben willen omzeilen of had hij in elk geval Luxemburg 

willen aandoen, dan nog zou de route Lille/Rijsel–Doornik–Bergen–

Namen–Dinant gemakkelijker zijn geweest, maar hij wilde niet echt over 

Bourgondisch grondgebied trekken. Een andere route – in Noord-Brabant, 

bijv. via Breda of Den Bosch – zou ook over het grondgebied van de 

Bourgondiërs zijn gelopen, waardoor hiervan ook geen sprake kon zijn. 

De koning heeft mogelijk daarom besloten tot een reis over zee en de ri-

vieren.  

 Windecke zit waarschijnlijk dicht bij de waarheid: volgens hem ‘had’ 

Sigismund ‘niet voldoende vertrouwen in’ de hertog van Bourgondië om 

‘te paard door zijn land te rijden’, daarom heeft hij ‘de mensen van 

Brugge, Gent en Antwerpen gevraagd om hem een gevolg te geven’.
47

 

Echter heeft hij Brugge, Antwerpen en Gent om schepen gevraagd, de 

hertog stond het niet toe, dat de steden in Vlaanderen de koning 

‘bescherming boden’, omdat ‘hij als heer van Vlaanderen beschouwd kon 

worden, vandaar dat dit hem toekomt’. Alzo moest de koning de schepen 

ergens anders vandaan verkrijgen. Maar Sigismund had bepaald geen trek 

erin – ondanks alle ‘broederlijkheid’ waarin de ontmoeting in Calais 

verliep – om zich te zeer aan de hertog van Bourgondië te verplichten en 

zich over te leveren aan Jan zonder Vrees die meesterlijk bedreven was in 

de kneepjes van de diplomatie. Sigismund wilde zijn eigen 

onafhankelijkheid bewaren naast dat ‘hij zich koppelde’ aan de Bour-
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gondiërs. Wij delen de mening niet dat de koning wegens hun verschil 

van mening geen schepen van Willen van Holland had gekregen
48

 en dit 

wordt ook niet door Windecke beweerd. In Calais was hij niet in staat om 

schepen van de Vlamingen te verwerven, de hoeveelheid die door de 

Engelsen verstrekt werd was te weinig, daarom was hertog Wittelsbach de 

enige die het vervoer van het gevolg wist op te lossen en zeeschepen kon 

verstrekken. De koning zelf heeft de gehuurde schepen uit Holland ver-

ordend en die kwamen hem halen vanuit Dordrecht.
49

 Het kan zijn, dat het 

hiervoor opgenomen krediet gedekt werd met de latere transacties van 

Eberhard Windecke in Brugge, waarbij hij de van de Engelse koning 

gekregen schatten in Vlaanderen liet verpanden.
50

 Sigismund wilde noch 

van de Engelse schepen afhankelijk zijn, noch wilde hij over Vlaams 

grondgebied reizen: hij wilde noch in het net van hertog Jan, noch in dat 

van koning Hendrik verstrikt raken. Windecke biedt op een uitstekende 

manier een idee ervan, hoe de vorst op kleinere schepen reisde, langs de 

diepgelegen oevers van de Lage Landen om gevrijwaard te blijven van de 

eventuele ongewenste ‘gastvrijheid’ van de grotere Engelse of 

Bourgondische-Vlaamse schepen, want die konden hem in de ondiepere 

wateren niet bereiken. ‘Beide partijen waren met behoorlijk grote macht 

op zee’ en hij wilde vermijden dat die ‘een schoftenstreek tegen hem 

zouden bedenken’.
51

 Dit verklaart, waarom het hem relatief veel tijd had 

gekost om na het einde van het congres in Calais – 24 oktober – 

Dordrecht te bereiken (5 november). 

 De koning was de Dordrechtenaren dankbaar. Toen Windecke de van 

de Engelse koning gekregen schatten van de woekeraars uit Brugge had 

ingelost, heeft hij op verordonnering van Sigismund aan het Broederschap 

van Onze Lieve Vrouwe van de Dordrechtse burgers een ‘afbeelding van 

Maria van puur goud’ geschonken, dat door de vorst ‘beloofd was dat hij 

het zou geven, toen hij lid van het broederschap werd, toen hij in Dord-

recht was’. Deze is waarschijnlijk in de Mariakapel van de Grote of Onze-

Lieve-Vrouwekerk geplaatst.
52

 De koning dacht echt bijzonder dankbaar 

aan de Dordrechtse zeelieden, want hijzelf is ook tot het burgerlijke broe-

derschap toegetreden. 

 Naar onze mening was een mogelijke reden voor de omweg, dat Sigis-

mund de graaf van Holland en de hertog van Gelre wilde opzoeken, om-

dat hij verdere bedoelingen met ze had. De voorstelling van zaken door 

Windecke weerspiegelt volgens ons hier niet de werkelijkheid. Volgens 

de kroniekschrijver was Willem boos op de koning, omdat hij niet bereid 

was om toestemming ervoor te verlenen, dat zijn enige dochter, Jakoba de 
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leengoederen zou erven en Sigismund had die in Engeland niet aan haar 

overgedragen. De kroniekschrijver meende reeds in Engeland een conflict 

tussen de graaf en de koning te zien. Hij zag het aldus dat Willem 

Sigismund in de steek had gelaten: ‘hij had beloofd dat hij zijn schepen 

voor een oversteek over zee ter beschikking aan de koning zou stellen, 

[…] doch [...] is hij zonder afscheid te nemen richting Holland vertrokken 

[…] hij heeft geen enkele van zijn schepen achtergelaten’.
53

 Volgens 

Windecke ging de tweedracht tussen de graaf en Sigismund door: hij 

schrijft dat Willem de koning niet eens ontmoet heeft tijdens zijn reis door 

de Lage Landen. In plaats daarvan ‘is hij naar de hertog van Bourgondië 

te paard gereden, om aldus aan de ontvangst van de Roomse koning te 

ontkomen’.
54

 Volgens ons heeft Windecke de voorvallen niet goed 

gezien: in plaats van dat Willem zich aan de ontmoeting heeft onttrokken, 

heeft hij drie weken samen met Sigismund onderhandeld. Naar onze 

mening is de graaf op 21 juni met medeweten van de koning naar het 

continent overgestoken, parallel aan de delegatie die met de opdracht van 

Sigismund en Hendrik V naar Parijs was vertrokken. Hij heeft Engeland 

niet ‘zo maar’ verlaten. Hij wilde in veiligheid terug naar het continent 

keren en nog wel voordat de Fransen hun Genuees vloot die garnizoen 

hield in het Kanaal in de strijd zouden brengen. Op het eerste nieuws van 

mobilisatie heeft Willem zijn vloot in veiligheid gebracht.
55

 Dat Sigis-

mund met instemming van de hertog aan de delegatie Garai opdracht had 

gegeven om naar Karel VI te vertrekken spreekt ook de voorstelling van 

zaken door Windecke tegen, sterker nog, ze hebben gezamenlijk de En-

gelse gezanten die naar de Fransen gestuurd moesten worden gemach-

tigd,
56

 alsmede ook dat Sigismund meerdere malen, nog in augustus de 

graaf per brief erover geïnformeerd heeft, hoe de besprekingen met 

Hendrik V en de relatie met de Fransen zich ontwikkelden.
57

 Zelfs meer 

dan dat, want ook de besprekingen in Frankrijk eind juli vonden onder de 

voorwaarde plaats dat de verdere vredesconferentie tevens onder voorzit-

terschap van de koning en de graaf zal worden gehouden.
58

 De artikelen 

van het vredesvoorstel dat aan de Franse koning werd gedaan, hebben ze 

ook samen geformuleerd.
59

 Willem is niet zo maar weggestormd, maar hij 

kon ook niet terug naar Sigismund, want de koning heeft hem eind 

augustus een brief geschreven! Hij verbleef vermoedelijk in Holland. Na 

dit alles heeft hij Sigismund in Dordrecht ontmoet. (Het klopt dat dit vol-

gens Altmann in Nijmegen was, maar dit sluit nog niet uit, dat hij zich na 

Dordrecht bij het gevolg heeft aangesloten en dat ze tot aan de volgende 

plaats samen gereisd zijn.
60

)  



34  Attila Bárány 

 In zoverre kan Windecke het bij het rechte eind hebben dat de relatie 

tussen Sigismund en Graaf Willem niet geheel vrij van problemen was: in 

Engeland had de koning inderdaad van de hand gewezen dat de dochter 

van de graaf, Jakoba, Holland, Henegouwen en Zeeland zou erven. In 

plaats van haar favoriseerde hij Jan, bisschop van Luik, de broer van de 

graaf van Holland, die echter door Willem niet graag als erfgenaam werd 

gezien.
61

 De Lancasters zouden echter veel liever Jan als graaf van 

Holland hebben gezien en dat hebben ze ook aan Sigismund laten 

weten.
62

 Bovendien klom de man van de erfgename Wittelsbach, Jan, her-

tog van Touraine door het overlijden in 1415 van Lodewijk, hertog van 

Guyenne terstond tot de nieuwe dauphin op, wat de schaduw ervan voor-

uitwierp dat de Valois een enorme invloed in de Lage Landen zouden 

verwerven.
63

 Maar deze zaak was echter nog niet helemaal beklonken, 

want door het overlijden van de dauphin deed zich namelijk ook plots een 

nieuwe situatie voor, waaraan partijen zich moesten aanpassen. Aan het 

Franse hof had men er ook geen rekening mee gehouden, dat Jan de 

nieuwe troonopvolger zou worden en ook voor Willem kwam het onver-

wacht dat zijn graafschappen in handen van de toekomstige Franse konin-

gin zouden komen. De nieuwe situatie moest nog door iedereen verteerd 

worden. Willem wilde bij Sigismund voorlopig alleen maar bereiken dat 

zijn dochter zou erven, maar dit zou tegelijkertijd de uitbreiding van de 

machtssfeer van Valois met zich meegebracht hebben.
64

 Sigismund wilde 

juist Willem Wittelsbach ontmoeten – en volgens ons wel daarom, omdat 

hij met een nieuwe schikking de kwestie Brabant en Luxemburg wilde 

oplossen, waarbij, zo schijnt het, de hertog van Bourgondië ook geneigd 

zou zijn geweest om deze te accepteren. Er is helemaal geen sprake ervan 

geweest, dat Willem halsoverkop uit Engeland vertrokken was. Windecke 

benadrukt ook, dat hij niet begreep, ‘waarom de hertog zo vreemd doet’, 

want eerder ‘had hij nog de leenplicht aan de Roomse koning geaccep-

teerd en heeft hij toegezegd om de koning zijn schepen voor de overzeese 

overtocht ter beschikking te stellen’.
65

 Het kan zijn dat de hertog ‘de ko-

ning iets kwalijk nam’ en daarom kan misschien ook aangenomen worden 

dat dat de reden ervoor is dat Sigismund niet vanuit Holland, maar vanuit 

Gelre schepen heeft gekregen, maar realiter had Willem niet erop kunnen 

hopen dat de man van zijn dochter, de Franse troonopvolger diens pro-

vincies in de Lage Landen zou erven.
66

 Wij zien het aldus, zoals anderen 

ook, dat Windecke er niet opgekomen is, dat Willem juist daarom naar 

hertog Jan is gegaan om de ontmoeting in Calais voor te bereiden, want 

noch Sigismund, noch de Engelse koning wilden dit openbaar maken, op-
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dat de hertog van Bourgondië zich in de tussentijd niet terug zou trek-

ken.
67

 

 In oktober 1416 werd ook nog voorgesteld, dat Sigismund zelf schepen 

zou laten bouwen en van de Engelse koning in de stad om timmerlieden 

zou vragen. We weten, dat hij ‘van een niet nader genoemde vorst’ inder-

daad timmerlieden heeft gekregen, maar we veronderstellen dat dit moge-

lijk Willem van Holland of de hertog van Gelre is geweest.
68

 Indien 

Willem van Holland inderdaad de koning iets ‘kwalijk zou hebben geno-

men’, dan zou het waarschijnlijker zijn geweest dat de vorst de schepen 

uit Gelre had gevraagd. Echter is het niet zeker dat Gelre zo spoedig een 

dergelijke hoeveelheid schepen voor het vervoer van het koninklijke ge-

volg dat uit meerdere honderden personen bestond ter beschikking had 

kunnen stellen. Daarom is het waarschijnlijker dat Holland (en Zeeland) 

hieraan ook hebben moeten meedoen. We weten dat naderhand de onder-

danen van hertog Willem, de Zeeuwen in Konstanz schepen voor Sigis-

mund gebouwd hebben.
69

 De koning heeft inderdaad Vlaamse 

scheepstimmerlieden (navifactores de Flandria) aangenomen die later in 

Passau, op de Donau 22 schepen gebouwd hebben die daarna via Pozsony 

(Bratislava) naar Boeda gebracht zijn.
70

  

 Het is aannemelijk dat de koning niet zomaar toevallig over het grond-

gebied van Gelre is gereisd en in Nijmegen relatief veel tijd, tussen 14 en 

20 november heeft doorgebracht, maar dat het in zijn bedoeling stond om 

ook de hertog van Gelre te ontmoeten.
71

 Reinald had een goede relatie 

met de hertog van Gulik-Gelre: in 1414 zorgde hij er met 4000 ruiters er-

voor, dat Anton, hertog van Brabant zich met zijn leger toegang tot Aken 

wist te verschaffen.
72

 Vandaar de mogelijkheid dat er (ook) scheepslieden 

uit Gelre, Nijmegen in dienst waren genomen.  

 De koning had een goede reden om langere tijd in Nijmegen door te 

brengen en de zaken in de Lage Landen op orde te brengen. Buiten de 

scheepstimmerlieden kon de hertog van Gelre hem ook in meerdere 

andere zaken helpen. Hij ontmoette zijn potentiële bondgenoot, Friedrich 

von Blan(c)kenheim, bisschop van Utrecht niet zomaar toevallig in de 

stad en verleende hem, samen met de hertogen Willem en Reinald de op-

dracht om op te treden tegen zijn tegenstander uit Luxemburg, Hendrik, 

graaf van Vianen die net bezig was om de kerk van Gasperden te ver-

woesten.
73

 (Dit laatste kan bekrachtigen dat hij vanuit Dordrecht tot aan 

Nijmegen ook door Willem van Holland begeleid werd.) Hertog Reinald 

werd door hem een paar dagen later ook in al zijn privileges in het hertog-

dom Gelre en Gulik bekrachtigd die hij van keizer Hendrik VII had ge-
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kregen.
74

 Sterker nog, nadat hij zijn reis naar Aken voortgezet had, heeft 

hij een paar weken later Willem, de biologische zoon van Reinald ge-

wettigd.
75

 Reinald had Sigismund erg nodig om de erfenis in Brabant op 

te lossen. Ook daarom heeft hij de koning tot Luik begeleid, die in Aken 

een krediet van 9000 gulden van de stad Keulen voor hem heeft be-

werkstelligd.
76

 Dat de bisschop van Utrecht volhardde in zijn steun werd 

daarmee versterkt dat Sigismund hem in zijn rechten en bezittingen be-

krachtigd heeft.
77

 

 Sigismund lette er nog steeds op om buiten de Bourgondische ge-

bieden te blijven. Hij reisde verder vanuit Nijmegen naar Aken over de 

rivier de Maas en daarna erlangs. (Hier verbleef hij van 24 november tot 

en met 16 december.
78

) In Aken heeft hij ‘de heren van de Lage Landen 

bijeengeroepen en in de kring van de vorsten heeft hij de aartsbisschop 

van Keulen en de hertog van Berg [Adolf] met elkaar verzoend’.
79

  

 Gegevens in aktes staven ook de reizen van verschillende leden van het 

gevolg van Sigismund binnen het graafschap Holland, naar Vlaanderen of 

zelfs in Gelre. Sterker nog, sommige hebben afzonderlijke gezant-

schappen afgelegd bij het hof in Holland-Henegouwen van de Wittels-

bachs of in Gelre van het Huis Gulik-Berg. Het kan zijn dat de latere 

seneschalk István Bátori reeds begin 1416 de gezanten van Jan van Bour-

gondië of zelfs de hertog in Vlaanderen heeft ontmoet. De schenkingsoor-

konden uit de lente van 1417 van Bátori vermelden zo veel, dat hij 

diensten heeft verleend in Frankrijk, Engeland en ‘ac presentibus Almanie 

partibus’.
80

 ‘Almanie’ kan ook op het graafschap Holland, Henegouwen 

of Zeeland betrekking hebben, maar zijn volgende schenkingen uit 1418 

heeft hij voor zijn werkzaamheden gekregen die hij nadrukkelijk ‘in […] 

Flandrie, Hallandrie, Brabantie et Gelrie’ heeft verricht. Naar onze 

mening is hij aldus in opdracht van Sigismund zowel bij de hertog van 

Bourgondië, bij hertog Anton van Brabant, bij de graaf van Holland, als 

bij de hertog van Gelre geweest.
81

 Omdat toen noch Sigismund, noch zijn 

gevolg op Bourgondisch gebied, dat wil zeggen in Vlaanderen, noch in 

Brabant is geweest, is de missie van Bátori mogelijk een gezantschap naar 

of Jan zonder Vrees, of – in 1415 of van tevoren – naar Anton van 

Brabant geweest. Het kan ook zijn dat Bátori de gezant was die midden in 

de besprekingen in Engeland door de koning in juni van 1416 naar Hene-

gouwen is gestuurd om in detail een verdere ontmoeting met graaf Wit-

telsbach voor te bereiden. Dat was daarom nodig, want het nieuws dat 

Wenceslaus Brabant aan Sigismund had overgedragen, kon pas na het 
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vertrek van de graaf van Holland in Engeland zijn aangekomen. Dit was 

de reden ervoor dat er een gezant naar Willem vertrok.
82

 

 Hetzelfde kan ook van István Rozgonyi gezegd worden, die getuige 

zijn schenkingsoorkonden een missie in Lotheringen en ook in Holland 

had vervuld.
83

 Rozgonyi heeft waarschijnlijk ook in het gevolg van de ko-

ning in het graafschap Holland gezeten, maar de accentuering in de akte 

kan ook betrekking hebben op een afzonderlijke opdracht. We hebben ge-

zien dat hij in de herfst van 1416 de koning vanuit Londen naar Konstanz 

is gevolgd en dat hij in december met hem in Aken is geweest. György 

Szirmai heeft tevens deel uitgemaakt van het gevolg van de koning, of 

eventueel van een zelfstandige missie bij de graaf van Holland.
84

 

 Na Aken en Keulen wilde de koning in ieder geval een van zijn bond-

genoten uit het rijk, de bisschop van Luik opzoeken.
85

 Hij is niet 

rechtstreeks naar Konstanz via de meest gemakkelijke route, in de rich-

ting van Worms-Speyer gegaan.
86

 Op 28 december is hij in Luik aange-

komen, maar hij is begin januari in de richting van Luxemburg vertrok-

ken, waarbij hij weer de Bourgondische gebieden heeft vermeden,
87

 

alsmede, waarbij hij opnieuw de gronden van hertog Jan zonder Vrees 

heeft vermeden, via Trier in de richting van Konstanz. De bisschop en de 

koning hebben mogelijk hun samenwerking bekrachtigd, hiernaar ver-

wijst, dat niet veel later de heerser bisschop Jan en zijn stad Luik in al hun 

bezittingen bekrachtigd heeft, alsmede het de Bourgondiërs nadrukkelijk 

verboden heeft te proberen om hun rechten op welke manier dan ook in 

twijfel te trekken.
88

  

Het erfgoed Brabant en Luxemburg 

De zaak van Luxemburg en Brabant is mogelijk ook in Dordrecht en ook 

in Luik ter sprake gekomen. Wenceslaus IV heeft in juli 1416 zijn 

leengoed Brabant aan Sigismund overgedragen, wat de politieke situatie 

helemaal gewijzigd heeft.
89

 De koning had al geen zin meer om afstand te 

doen van de hertogdommen.
90

 De Bourgondiërs zagen het met lede ogen 

aan, want de weduwe van Anton van Bourgondië, hertog van Brabant en 

de stiefmoeder van zijn kinderen, Elisabeth van Luxemburg had tot aan 

het eind van haar leven dezelfde rechten op het erven van Brabant, als de 

broers van haar vader, Jan, hertog van Görlitz (dat wil zeggen Sigismund 

en Wenceslaus, koning van Bohemen), want ze had geen gemeenschappe-

lijke kinderen met Anton. Krachtens het recht van Jan IV, het kind uit het 
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eerste huwelijk van de man van Elisabeth, Anton van Bourgondië maak-

ten de Bourgondiërs echter nog steeds aanspraak op Brabant. De jonge-

man werd meerderjarig gemaakt en aldus leek het erop dat Sigismund 

evenwijdig met zijn toenadering tot de Bourgondiërs ernaar neeg dat Jan 

IV het hertogdom Brabant mocht erven, maar nadat met het verbond van 

Canterbury de situatie stabieler werd en men vol hoop was, dat Engeland 

inzake het concilie de helpende hand zou bieden, beviel het hem steeds 

minder om van Brabant afstand te doen. Tenslotte was hij de Duitse 

koning, die de zoon van Anton onder de leenplicht wist te scharen.  

 Toen kwam het ‘huzarenstukje’, dat de tak van Willem van Holland, 

de bondgenoot – en verwante – van beide partijen Brabant ook kon erven 

en wel zo, dat zijn dochter, Jakoba van Holland trouwde met de Bourgon-

dische Jan IV.
91

 (In 1417 was ook de man van Jakoba, dauphin Jan Valois 

gestorven.) Sigismund volhardde erin, dat ook al mochten de Bour-

gondiërs erven, dat dan het hertogdom Brabant niet bij de provincies van 

Jan zonder Vrees zouden worden ingelijfd, maar dat het een afzonderlijk 

bestuurd leengoed zou blijven. De adel van Brabant wees onvermurwbaar 

elke inmenging van Jan zonder Vrees van de hand en de minderjarige her-

tog werd onder regentschap gesteld. De hertog van Bourgondië is in de 

lente van 1416 meerdere malen in Brussel, Mechelen en Antwerpen ge-

weest, maar hij wist de Brabantse adel niet aan het wankelen te brengen, 

die angstvallig de onafhankelijkheid van hun provincie behoedden.
92

 Het 

is geen toeval dat koning Sigismund in die periode, deels om de onafhan-

kelijkheid van Brabant te bevorderen, gezanten naar hem heeft gestuurd, 

om de hertog te herinneren aan de aanspraak van de Luxemburgers op 

Brabant.  

 Met de echtverbintenis van Jakoba en Jan van Bourgondië had Brabant 

in het Westen de Luxemburgers tot steun kunnen zijn. Voorlopig was er 

geen sprake van, wie de provincie na een eventueel overlijden van Jan 

van Bourgondië zou erven, maar Sigismund zou er niet mee hebben 

ingestemd, dat deze op welke manier dan ook met de overige provincies 

van de Bourgondiërs zou worden samengevoegd. De Bourgondiërs 

moesten tevens erkennen, dat het beter was om toenadering tot Sigismund 

te zoeken en om akkoord te gaan met de afhandeling van Brabant. Als er 

al iemand geaccepteerd moest worden, dan was dat de dochter van 

Willem van Holland. Mogelijkerwijze heeft Willem (ook) juist in deze 

zaak Jan zonder Vrees op zijn eigen landgoed in Zeeland, in Biervliet ont-

moet, met medeweten van Sigismund, nog voor de reis naar Engeland, in 

de lente van 1416.
93

 Naar onze mening is de graaf van Holland in 
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november 1416 aan de hand van de besprekingen in Dordrecht met Sigis-

mund naar de hertog van Bourgondië, naar Bourgondisch grondgebied, 

naar Valenciennes doorgegaan om verder overleg te plegen.
94

 Hier is mo-

gelijk de afwikkeling van de zaak van Brabant-Luxemburg opnieuw ter 

sprake gekomen. De koning vertrouwde erop dat vooral hertog Willem 

het zou weten af te dwingen dat de hertog van Bourgondië aan de regeling 

mee zou doen. 

 Onderdeel van de overeenkomst moest zijn dat de erfgename van 

Luxemburg, Elisabeth van Görlitz haar hertogdom mocht behouden. Hier 

is mogelijk het volgende ‘Gordiaanse’ idee geformuleerd, namelijk dat 

het enige nog levende mannelijke lid van de tak van Straubing-Holland 

van het Huis Wittelsbach, Jan, bisschop van Luik, broer van Graaf 

Willem uit de geestelijke orde zou stappen, afstand zou doen van zijn 

bisschopschap en Elisabeth van Görlitz zou huwen.
95

 Aldus zou Luxem-

burg niet in handen van de Bourgondiërs geraken, maar in bezit van hun 

verwanten blijven: Elisabeth was de schoonzus van hertog Jan, haar 

toekomstige gemaal, Jan Wittelsbach was ook haar zwager. Bisschop Jan 

genoot sinds decennia de steun van Jan zonder Vrees, bovendien werd de 

vererving van Luxemburg ook door de Engelsen gegarandeerd.  

 In april van 1417 stond niets meer een akkoord tussen Sigismund en de 

hertog van Bourgondië in de weg.
96

 Brabant zou niet direct in de Bour-

gondische belangensfeer terecht zijn gekomen, zou niet van hertog Jan 

zijn geworden en Luxemburg zou ook aan de hand van het Huis Wittels-

bach verder geërfd worden. Echter, een paar dagen later ontstond er een 

barst binnen het politieke systeem: Willem, graaf van Holland, kwam te 

overlijden. Dit alles stuurde de plannen van Sigismund danig in de war.  

 De weduwe van Willem, Margaretha van Bourgondië, de zus van Jan 

zonder Vrees brak eenduidig een lans ervoor dat haar dochter, Jakoba zou 

erven, waarbij ze door het hele Huis Bourgondië schouderbreed gesteund 

werd. Een paar weken na het overlijden van Willem van Holland, in de 

vroege zomer van 1417 trachtte Jan zonder Vrees reeds de huwelijksvol-

trekking tussen Jakoba en Jan IV van Bourgondië te bespoedigen.
97

 De 

gravin-moeder uit het Huis Bourgondië kon nu zelfstandig een besluit 

over het lot van Holland, Henegouwen en Zeeland nemen. Dat betekende 

vanuit het oogpunt van Sigismund, dat de machtsinvloed van de Bourgon-

diërs in de Lage Landen nog verder zou toenemen en dat zij tot de noord-

grens van Holland vast in het zadel zouden zitten. Nu rees ook nog het ge-

vaar, dat onder stevige druk van de Bourgondiërs hertog Jan IV achter 

zijn rug via zijn gemalin zich buiten Brabant ook Holland, Henegouwen 
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en Zeeland toe-eigende. Sigismund wilde Brabant en de provinciën in de 

Lage Landen van de Wittelsbachs niet in één hand zien. Daarom smeedde 

hij het nieuwe plan, dat de bezittingen van de graaf van Holland in de 

hand van de Wittelsbach-dynastie verder geërfd moesten worden en wilde 

hij die op Jan Wittelsbach, de toekomstige heer van Luxemburg over-

dragen. Daarin werd hij door Sigismund gesteund: in zijn plannen werd 

hij het hoofd van een provincie van de Lage Landen (Holland, Henegou-

wen, Brabant, Luxemburg) die pro-Luxemburg was. (Naderhand beze-

gelde Sigismund de afhandeling van Luxemburg daarmee ook dat hij de 

belening van Luxemburg voor Elisabeth en haar man, Jan Wittelsbach be-

krachtigd heeft.
98

) Sigismund was tegen het huwelijk van Jakoba en Jan 

IV van Bourgondië.
99

 De dispensatie die eerder wegens de naaste graad 

van verwantschap aangevraagd en gekregen was, werd nu door het Con-

cilie van Konstanz ingetrokken.
100

 Desondanks ‘werden de twee kinderen 

door de vrouwe van Holland en de raadsheren van Brabant […] met 

elkaar in de echt verbonden’.
101

  

 De vroegere bisschop van Luik, die tot dan toe steun van Bourgondië 

genoot, keerde zich nu tegen zijn nicht, Jakoba en haar Bourgondische 

man. De twee partijen begonnen een gewapende strijd. In 1417, in het 

Beleg van Gorkum hebben de (door de Bourgondiërs gesteunde) strijd-

krachten van Jakoba de overwinning behaald, maar in het volgende jaar 

moest het belangrijke bolwerk Dordrecht opgegeven worden.
102

 De oor-

log duurde voort.  

 In de lente van 1418 brak Sigismund reeds eenduidig een lans voor Jan 

Wittelsbach en heeft hij de rijksleengoederen aan hem overgedragen, te-

gelijkertijd ontzegde hij Jakoba en haar man het bezit van Holland, Hene-

gouwen en Zeeland.
103

 In ieder geval durfde Sigismund door zijn politiek 

waarmee hij Jan Wittelsbach protegeerde, niet tot in het uiterste in 

conflict te raken met de Bourgondische partij, aldus nam hij langzaam 

afstand van de steun aan de voormalige bisschop. In de voortdurende 

oorlog was ook Jan reeds in 1419 ertoe geneigd om het huwelijk van 

Jakoba te erkennen. Ook de Bourgondiërs zelf trokken zich terug: Jan IV 

van Bourgondië deed enorme financiële krachtsinspanningen om steeds 

een ander stukje van Holland te bezetten. Ze waren zelfs bereid om ervoor 

te betalen – en niet weinig ook – dat de voormalige bisschop ten minste 

van Holland afstand zou doen.
104

 Maar de posities van Jan werden be-

schadigd en het wekte ook verzet bij de plaatselijke adel, dat in 1419 

meerdere gebieden in Holland en Henegouwen (Bergen, Rotterdam, 

Dordrecht, Gorkum) voor Bourgondië beleend werden. Uiteindelijk was 
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Jan van Bourgondië wegens zijn financiële problemen bereid om met Jan 

Wittelsbach een akkoord te sluiten: krachtens het verdrag van St. Maar-

tensdijk uit 1420 droeg hij zijn rechten op Holland en Zeeland voor 12 

jaar over, in ruil daarvoor deed Jan Wittelsbach afstand van Henegouwen 

en betaalde hij schadevergoeding van een beduidend bedrag.
105

 Jakoba 

zwichtte echter niet en ondernam stappen om haar huwelijk te laten ont-

binden. Na stormachtige gevechten werd Jakoba in Gent en later in 

Lille/Rijsel door Filips de Goede onder huisarrest geplaatst. De Bourgon-

diërs sloten in 1424 een akkoord met de voormalige bisschop, die Filips 

de Goede, de hertog van Bourgondië als zijn erfgenaam erkende. De 

gravin heeft uiteindelijk in het Verdrag van Delft van 1428 haar hele 

erfenis aan de hertog van Bourgondië overgedragen. 

 Sigismund deed ondanks de Bourgondische vererving hoogstens en-

kele zwakke pogingen om de strijd van hertogin Jakoba in Holland te 

steunen en heeft in brieven de Hollandse steden opgeroepen om de 

burchtvoogd van Jakoba in Zevenbergen te helpen.
106

 In 1425 heeft hij 

een proces tegen Jan en Filips, zonen van Anton van Bourgondië aange-

spannen, die ‘onrechtmatig het hertogdom Brabant voor zich houden’. Hij 

rekende erop dat als hij alle Brabantse steden (Leuven, Brussel, Breda, 

Den Bosch, Antwerpen) als getuige zou dagvaarden, dat hij dan met hun 

steun gebruik kon maken van de anti-Bourgondische stemming.
107

 Toen 

dit plan faalde nam hij er echter genoegen mee, dat het hertogdom in de 

Bourgondische constellatie bleef. Sigismund is het inzake Brabant en 

Luxemburg eens geworden met het Huis Bourgondië en hij nam er genoe-

gen mee dat hertog Filips de Goede ermee akkoord ging dat Elisabeth van 

Görlitz tot aan het eind van haar leven (tot 1451) de gebieden mocht 

houden. 

Het conflict om Gelre 

De relatie tussen Sigismund en de provinciën der Nederlanden werd in de 

jaren omstreeks 1420 bepaald door de erfstrijd om Gelre. Willem II, her-

tog van Gulik en Berg (†1393) maakte door middel van zijn echtgenote, 

Maria van Gelre, de enige erfgename van Reinald II, hertog van Gelre 

ook aanspraak op het hertogdom Gelre. Hun kind, Reinald I (IV) werd zo 

buiten Gulik en Berg ook heer van Gelre en Zutphen en voegde voor een 

tijd de provincies samen. Na het overlijden van Reinald (†1423), waarbij 

hij geen afstammelingen naliet, accepteerde men in Gelre echter diens 
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erfgenaam, zijn neef, Adolf hertog van Gulik-Berg (1408/23-1437) niet 

als hun heer, maar heeft men in de persoon van Arnold van Egmont 

(1423-1465/73) een nieuwe hertog gekozen – die via de vrouwelijke tak 

verwant was aan het Huis Gulik. De Geldersen bedankten verder voor de 

heerschappij van het Huis Gulik-Berg, daarom wilden ze voor zichzelf 

een onafhankelijke hertog uit een andere, verdere tak van Egmont. Arnold 

werd door de Bourgondiërs gesteund en hij was verloofd en later in 1430 

trouwde hij met de kleindochter van hertog Jan zonder Vrees, Katharina 

van Kleef (dochter van hertog Adolf IV van Kleef en Maria van Bourgon-

dië). Via het huwelijk probeerde hertog Filips de Goede zijn invloedssfeer 

in de Lage Landen verder uit te breiden. Door de Bourgondische steun 

was het klaarblijkelijk dat Egmont qua positie in het voordeel was, hij 

trok in de steden van Gelre in en nam de macht ter hand, desalniettemin 

was het niet eenvoudig om het hoofd te bieden aan Adolf, de hertog van 

Gulik en Berg die geen afstand van zijn erfenis wenste te doen en niet 

minder invloedrijk was. Sigismund stond eerst aan de zijde van de 

oorspronkelijke erfgenaam, hij verleende Adolf hertog van Gulik en Berg 

ook het leenbezit Gelre, maar het besluit van de Gelderse adel voor 

Arnold van Egmont zorgde voor een conflictsituatie tussen de Roomse 

koning en Bourgondië, wat een gevaar vormde voor het afhandelen van 

de zaak in de Lage Landen, waarvan Sigismund gedroomd had en waar-

voor ook de hertog van Bourgondië instond.  

 De situatie werd bemoeilijkt doordat de rijksvoogd van Sigismund, 

Konrad von Dhaun, aartsbisschop van Mainz intussen in het belang van 

zijn neef, de zoon van graaf Jan II van Egmont, Arnold, wilde handelen. 

De aartsbisschop liet in 1423 Eberhard Windecke roepen en droeg hem op 

om ‘naar zijn neven in het Hertogdom Gelre te reizen en vandaaruit de 

hertog te begeleiden’ naar Sigismund om persoonlijk om te verzoeken om 

de keuze te bekrachtigen.
108

 Windecke is naar de Lage Landen gereisd.  

 De situatie werd nog kritischer, toen aartsbisschop Konrad, zonder 

medeweten van Sigismund afstand deed van de titel van rijksvoogd. De 

koning nam dit de aartsbisschop van Mainz kwalijk, daarom was het niet 

zeker, dat de vorst in het afhandelen van Gelre op een manier zou hande-

len, die Konrad zou bevallen. Daarom werd Windecke met behoorlijk 

‘grote eer’ zowel in Hochheim (aartsbisschop van Mainz), als in Gelre 

door de hertog uit het Huis Egmont die zich door de aartsbisschop ge-

steund zag, Arnold en diens twee zonen ontvangen. Windecke verbleef 

langere tijd, meer dan drie weken, in Lobith, Nijmegen en Arnhem en de 

heren zijn in flinke mate voor ‘al zijn onkosten’ opgekomen, bovendien 
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hebben ze hem nog een plezier gedaan met een hengst die 70 gulden 

waard was.
109

 Hij kwam bij het begin van de door de keurvorsten bijeen-

geroepen bijeenkomst in Frankfort aan de Main terug bij de aartsbisschop 

in Mainz.
110

 Nadat hij van zijn missie was teruggekeerd heeft de aarts-

bisschop hem weer als gast in Wildbald in Zwaben gehad en hij heeft hem 

de opdracht verleend om de zaak Gelre aan Sigismund voor te leggen.  

 De Roomse koning heeft zich al eerder gemengd in de strijd om de 

hertogdommen aan de Rijn en de Lage Landen: toen hij vanuit Engeland, 

respectievelijk vanaf de besprekingen met de hertog van Bourgondië 

onderweg was naar Konstanz heeft hij in december 1416 in Keulen in het 

conflict tussen de hertog van Berg, Adolf en de aartsbisschop van Keulen 

bemiddeld. Adolf kon het niet waarderen, dat de kapittel niet zijn broer 

Wilhelm von Berg (bisschop van Paderborn) had gekozen, maar zijn 

eigen kandidaat, in de persoon van Dietrich (II) von Mörs/Moers (1414-

1463). Bovendien had de hertog van Berg voor het vervullen van het 

aartsbisschopschap van Keulen invloedrijke medestanders, in de persoon 

van hertog Jan van Bourgondië en Anton, hertog van Brabant, dat wil 

zeggen dat dit alles ook van invloed was op de relatie van Sigismund met 

de Bourgondiërs.
111

 Sigismund ontving de hertog in Aken en Adolf 

staakte de vijandigheden op 13 december 1416. De koning bracht ook de 

kerst in dat jaar in Keulen door, waar hij persoonlijk Dietrich von Mörs in 

zijn functie bekrachtigde.
112

 De hertog van Gulik-Berg trok zich terug, 

maar de relatie tussen de Luxemburg-vorst en het Huis Gulik-Berg was 

niet hartelijk. Een paar jaar konden de tegenstanders van de hertog terecht 

er rekening mee houden, dat Sigismund het voor hem neutrale Huis 

Egmont en niet de heren van Gulik-Berg, die eerder de confrontatie met 

hem waren aangegaan, zou steunen.  

 Zolang Reinald I (II), hertog van Gulik-Berg-Gelre nog in leven was, 

kruiste hij openlijk niet de belangen van Sigismund. Ook deed het de 

spanning enigszins verminderen, dat de hertog van Gulik in 1422 en ook 

de adel uit zijn provincie deel wenste te nemen aan de kruistocht tegen de 

Hussieten en ze ook zelf 25 lansen (de hertog zelf 6, hertog van Berg die 

van de andere familietak stamde ook zes, Willem van Berg, intussen graaf 

van Ravensburg twee) hebben aangeboden. Behalve Gulik kwamen bijna 

de hele Lage Landen in beweging in de kruistocht tegen de Hussieten. De 

vazallen uit Gulik en Gelre, alsmede vier steden uit Holland hebben 60 

lansen aangeboden; drie steden uit Brabant hebben 100 lansen en Luik 

heeft 100 lansen toegezegd. De leenheren uit Holland, Henegouwen en 

Vlaanderen hebben samen met de graaf van Namen, Henegouwen, 
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alsmede ook de graaf van Namen hebben ook de afvaardiging van 20 

lansen op zich genomen. De stad en ook de bisschop van Utrecht hebben 

10 lansen op zich genomen, de heer van Hoorn twee.
113

 

 Windecke is begin november 1423 reeds voor Sigismund verschenen. 

Arnold van Egmont die op dat moment in bezit van Gelre was, heeft 

evenwijdig hieraan ook zelf gezanten naar Hongarije gestuurd. Windecke 

heeft de zaak van de gezanten omarmd en in de zomer van 1424 heeft hij 

hen voor de koning geleid.
114

 De koning wilde niet echt de keuze van de 

Geldersen accepteren: ‘hij was van mening dat nadat de provincies zonder 

erfgenaam waren gebleven deze aan het rijk waren teruggevallen, aldus 

mag niemand, behalve de koning […] een hertog aan het hoofd van de 

provincie plaatsen en benoemen’. Er was een patstelling gerezen en de 

koning heeft de gezanten lange tijd, gedurende meerdere weken, laten 

wachten.
115

 De gezanten hebben de koning gedurende weken gevolgd, 

van Visegrád via Csepel tot aan Pest.
116

 Volgens de toegewijde Eberhard 

heeft hij de zaak ‘beklonken’, de koning is akkoord gegaan met de steun 

aan de zaak van de Geldersen.
117

 Hij was bereid om het leengoed aan 

graaf Arnold te vermaken – voor 14.000 gouden forinten.
118

 (De Regesta 

Imperii heeft weet van 10.000 forinten.
119

)  

 Sigismund stelde Arnold van Egmont in het bezit van Gelre en 

Zutphen.
120

 Maar het besluit lag echter niet voorgoed vast. Eerst werd 

over de geldoverdracht beslist: eerst moest het geld van de Geldersen naar 

Neurenberg worden gebracht en tot en met 25 december aan de vertegen-

woordigers van Sigismund overhandigd worden.
121

 De overeenkomst viel 

al snel in duigen, want Sigismund had het contante geld behoorlijk snel 

nodig wegens de Boheemse oorlog, maar de graaf van Egmont kon het 

nergens vandaan halen, waardoor Sigismund door zijn gezanten het 

contract ‘liet verscheuren’.
122

  

 De hertog van Berg zat ondertussen ook niet stil: hij kondigde zijn aan-

spraak op Gelre aan. Maar het Huis Egmont verweerde zich kranig, her-

tog Adolf van Gulik-Berg probeerde lange tijd, maar Sigismund wachtte 

voorlopig af en verleende hem slechts het bezit van Gulik.
123

 Daarna 

sprak hij zich inzake Gelre definitief uit voor Adolf, volgens Windecke 

‘liet hij hem in Hongarije tot zich komen’ en verleende hij hem het leen-

bezit van Gelre.
124

 Het is een andere vraag dat de heer van Gulik-Berg 

niet in staat was om Gelre ook de facto te verwerven, deze bleef namelijk 

in bezit van het Huis van Egmont, dankzij de steun van Bourgondië. De 

Gelderse adel is er namelijk nooit mee akkoord gegaan om de leeneed aan 

hertog Adolf van Gulik-Berg af te leggen.
125
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 Sigismund hield zich aan de overeenkomst en steunde ook later hertog 

Adolf van Gulik-Berg. In 1425 maande hij ook de invloedrijke potentaat 

van de regio, de aartsbisschop van Keulen Dietrich om samen met de adel 

van Gelre en Zutphen alles te doen wat in het belang van Adolf was en 

om te beletten dat de invloed van de graaf van Egmont toe zou nemen.
126

 

Het werd de adel tevens verboden om graaf Arnold, de onrechtmatige 

troonpretendent, op welke manier dan ook te steunen.
127

 Omdat de adel 

niet gehoorzaamde, werden hun in 1426 sancties opgelegd: hij verhoogde 

de bedragen van de rechten die door de steden van de graafschappen be-

taald moesten worden (Rheinzoll en Landzoll) naar het dubbele ervan.
128

  

 In 1430 ging de koning nog verder: hij riep alle adel van Gelre en 

Zutphen, de steden Nijmegen, Roermond, Arnhem bijeen om voor het 

gerecht te verklaren dat ze geweigerd hadden om trouw te zweren aan 

Adolf van Gulik, maar dat ze wel trouw aan Arnold van Egmont gezwo-

ren hadden. Op 15 december 1430 heeft hij ook Arnold nogmaals opge-

roepen.
129

 Omdat noch de graaf, noch de adel – behoudens de stad Nij-

megen – aan de oproep gehoor hadden gegeven, heeft hij hen een boete 

opgelegd,
130

 waarna hij op de rechtsdag in Neurenberg in 1431 over 

Arnold, respectievelijk het graafschap Zutphen en het hertogdom Gelre en 

de steden uit de regio die trouw aan hem hadden gezworen een rijksban 

(Reichsacht) uitsprak.
131

 Hij verbood alle onderdanen van het rijk om op 

‘wat voor manier dan ook gemeenschap’ met graaf Egmont te hebben.
132

 

Lang procederen dat jarenlang duurde vond een aanvang, graaf Arnold 

werd meerdere malen gedagvaard, maar hij verscheen natuurlijk niet.
133

  

 Sigismund heeft nog geprobeerd om aan de hertog van Gulik het recht 

te verlenen om in rechtstreekse gewapende strijd zich van Egmont ge-

noegdoening te verschaffen,
134

 uiteindelijk heeft hij geen serieuzere 

stappen ondernomen tegen de de facto terreinwinst van het Huis van 

Egmont. In het vervolg wilde hij niet de strijd aanbinden met de belangen 

van Filips de Goede: uiteindelijk deed hij wat hem gevraagd was. Op 

papier bleef Gelre van het Huis Gulik-Berg, de koning mocht van hen te-

recht eventuele militaire steun verwachten op het Boheemse strijdtoneel. 

Dat het conflict nog verder zou escaleren werd voorkomen doordat hertog 

Adolf van Gulik-Berg in 1437 kwam te overlijden, bovendien omdat zijn 

erfgenaam, Ruprecht, reeds in 1431 het tijdelijke met het eeuwige ver-

wisseld had, heeft de zijtak die de hertogdommen Gulik-Berg erfde – de 

neef van Adolf, Gerard VII – lang procederen voor Gelre niet geforceerd. 
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Goeswin van Hoeven die van Arnhem was genaamd 

In de kerkelijke samenleving weten we dat hij in Hongarije is geweest en 

dat hij traktement van de clerus uit de Lage Landen ontving.
135

 De 

Kannunik van het bisdom van Luik, Utrecht Goeswin van Huefen/Hueven 

of Hoeven die naar men mag aannemen van burgerlijke komaf was en uit 

de omgeving van Arnhem stamde, ging vanaf het einde van de 14
e
 eeuw 

in Parijs (vanaf 1397), Heidelberg (1418) en daarna in Keulen (1418, 

1421) naar de universiteit.
136

 Hij studeerde ook medicijnen, maar hij heeft 

ook een baccalaureaat in de theologie verworven. In 1412 had hij naast 

een stallum in het bisdom Utrecht (in de dom die gewijd was aan Onze 

Lieve Vrouw), alsmede in het bisdom van Cambrai/Kamerijk, in Brabant, 

in de parochiekerk Sint-Pieter in Zemst en Zemst-Laar (Sempst/Semse/ 

Sempse/Seemst) bij Mechelen en daarnaast ook een kannunikschap te 

Pécs.
137

 In 1425 was hij ook in bezit van het stallum van kanunnik te 

Zagreb.
138

 Achter de carrière van Goeswin stond gewis de invloed van de 

zeer belangrijke bisschoppen van Utrecht in die periode – Frederick von 

Blan(c)kenheim en Rudolf van Diepholt. Dat hij een stallum in Hongarije 

verkreeg kan niet los gezien worden van de bisschop van Pécs in die tijd, 

János Albeni (1410-1421). Het is mogelijk dat behalve de kring rond 

Albeni ook de koning zelf de diensten van de wetenschapper-arts in aan-

spraak heeft genomen. In 1425 heeft hij de paus zelf gevraagd om het 

aartsdiaconaat van Čazma, dat door János, bisschop van Zagreb al aan 

hem was gegeven.
139

  

 Op grond van de verzameling van Tamás Fedeles kunnen nog meer 

clerici uit de Lage Landen in ons gezichtsveld geraken, hij heeft zelf ook 

nog nieuwe gegevens in zijn lezing uit de herfst van 2015 voorgelegd. Er 

kan bijvoorbeeld een band met de Lage Landen gevonden worden in het 

geval van János Basthonyai, aartsdiaken van Baranya (1445-1451), later 

bisschoppelijk vicaris (1449-1451) die in het kapittel Pécs functioneerde. 

Hij stamde uit het bisdom Luik, uit Bastenaken/Bastogne, het deel van 

Luxemburg dat heden in België ligt.
140

  

Lambert Sluter van Gelre (Lambertus de Gelria) 

Aan de universiteit heeft in de jaren rond 1410 een theoloog van interna-

tionaal aanzien, Lambert Sluter die uit Gelre stamde, onderwijs gegeven. 

Zijn persoon vormde een bepaalde vorm van garantie ervoor, dat er in 

Hongarije theologie-onderwijs van hoge kwaliteit werd gegeven. Lambert 
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werd in 1411 de tweede kanselier van de universiteit van Óbuda en tege-

lijkertijd ook de proost van Boeda – medekapittel van Sint-Pieter (tot 

1419).
141

 Hij begon zijn studies aan de universiteit van Parijs, van waaruit 

hij in 1383 naar Wenen was gegaan.
142

 Hij was doctor in de theologie en 

decaan van de faculteit theologie.
143

 Aan de universiteit van Wenen is hij 

meerdere malen rector magnificus geweest. Hij heeft de positie van rector 

magnificus na zijn vertrek uit Hongarije, ook in 1419, tot aan zijn overlij-

den aan het eind van het jaar opnieuw vervuld.
144

 De bijbelverklaringen 

van Van Gelre zijn van hoge kwaliteit, onlangs zijn deze voor druk ge-

reedgemaakt.
145

 Dit kan verklaren, hoe de keuze van Sigismund op hem is 

gevallen, toen hij een geleerde van naam aan het hoofd van de universiteit 

van Óbuda wilde plaatsen. Dat hij bewogen kon worden om naar Óbuda 

te komen was in de ‘cultuurpolitiek’ van die tijd heel bijzonder, waarmee 

ook het toenemende aanzien in Europa van Sigismund gewaarborgd 

werd.
146

 Sigismund heeft om het doel te bereiken zelfs de nog in functie 

zijnde proost van Boeda zijn ontslag laten indienen.
147

 Reeds eind 1411 

kon hij aan de universiteit van Óbuda werken, hij gaf onderricht in de 

theologie, vrije kunsten en ook in canoniek recht. Het is kenmerkend voor 

zijn aanzien en het in hem door de koning gestelde vertrouwen, dat Sigis-

mund hem ook tot koninklijk kapelaan en consiliarius maakte.
148

  

 Lambert heeft vanaf 1414 met de koning aan het Concilie van 

Konstanz deelgenomen. In talrijke zaken kwam hij niet alleen voor als 

een van de onbetwiste leiders van het gezantschap uit Óbuda, maar van de 

hele Hongaarse kerkelijke missie, als doctor in de theologie met een groot 

aanzien.
149

 Naast de theologische zaken functioneerde hij ook als kerke-

lijk politicus. Hij was lid van het gerecht dat Hiëronymus van Praag ver-

oordeeld had. Bovendien was hij de enige theologische deskundige bij het 

nemen van het doodvonnis voor de ketter.
150

 Desondanks geloofde hij in 

de hervorming van de kerk, hij verkondigde met nadruk de noodzaak voor 

de reformatio, waarmee hij zijn verleden aan de universiteit van Parijs 

niet verloochende en daarmee vervulde hij ook binnen de natio Germa-

nica een toonaangevende rol.
151

 Lambert heeft ook bemiddeld, opdat de 

tussen Sigismund en de gezanten van de koning van Aragon aan het eind 

van 1415 in Narbonne gesloten overeenkomst – wat het mogelijk maakte 

dat de belangrijkste voorstander van tegenpaus Benedictus XIII zich van 

diens zijde terugtrok – op het concilie geaccepteerd werd. In naam van 

Hongarije heeft Lambert voor het akkoord de eed afgelegd.
152

  

 Het lijkt erop dat het na 1414 voor Sigismund veel belangrijker was 

om op het concilie de steun van de beroemde theoloog te genieten dan dat 
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hij op de universiteit van Óbuda ook in de praktijk aanwezig was. De 

proost had dan wel niet voortdurend contact met de universiteit, maar de 

bronnen verwijzen er wel naar dat hij de informatiestroom in stand hield, 

dat hij gezanten stuurde en ontving en met Óbuda correspondeerde.
153

  

 Sigismund had zijn diensten na het concilie al minder nodig en hijzelf 

wilde terug naar de universiteit van Wenen.
154

 Als laatste wordt hij in 

1419 als proost van Boeda genoemd, in het begin van het jaar proce-

deerde de proosdij nog met de kapittel van Veszprém.
155

  

 Lang werd Lambert door historisch onderzoek noch als kanselier van 

de universiteit, noch als proost erkend.
156

 De schrijver van het artikel over 

het leven van Van Gelre, Aschbach, was in de 19
e
 eeuw nog niet bekend 

met zijn functioneren in Boeda, hij wist dan wel van zijn rol in Konstanz, 

maar buiten met die van Wenen heeft hij geen verband met een universi-

teit gelegd.
157

 Reden daartoe was, dat fundamenteel de gegevens van de 

kroniekschrijver van Konstanz, Ulrich von Richental als grondslag wer-

den genomen, die hem dan wel vermeld heeft, maar in meerdere van de 

manuscriptversies die aan het eind van de 19
e
 en aan de eerste helft van 

de 20
e
 eeuw bekend zijn komt de naam van Lambert niet voor.

158
 Deze 

versies van Richental vermelden bij de opsomming van de magisters van 

de universiteit van Óbuda slechts een Henrik, proost van Boeda 

(‘Heinricus’ of ‘Hainricus’ ‘prepositus Pudensis’). De uitgave van Buck 

vermeldt ook niet meer dan dat ‘Von der schul ze Sundensis in Ungern, 

die fa komend mit dem ertzbischoff von Gran Dominus Hainricus pre-

positus Pudensis doctores in theoloya’. Door de veranderlijkheid van de 

tekst van de overgebleven 16 manuscripten bevinden we ons ook vandaag 

de dag nog in een lastig parket. Op grond van onze nu bekende bronnen – 

buiten de manuscripten van Richental – kan geen proost van Boeda met 

de naam Henrik gedocumenteerd worden. In de wiegendrukken van het 

werk van Richental die aan het eind van de 15
e
 eeuw of later het daglicht 

hebben gezien (bijv. Heidelberg
159

 of Boedapest, Nationale Bibliotheek 

Széchényi
160

) staat echter op de eerste plaats onder het wapen van de 

universiteit van Óbuda Lambert, als proost van Boeda.
161

 Het klopt dat na 

Lambert, een paar regels lager ook een ‘Heinricus’ of ‘Hainricus’ staat, 

als ‘prepositus Pudensis’. Richental vermeldde derhalve Lambert wel en 

volgens ons daarom op de eerste plaats, omdat hij de kanselier was. 
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Het wapen van de Universiteit van Óbuda en zijn afgevaardigden naar de synode van Konstanz. 

Ulrich von Richental, Concilium zu Constencz, Augsburg, Anton Sorg,1483.  

Universitätsbibliothek Heidelberg Q 2060 fol. 146v. 

Samenvatting 

In de eerste decennia van de 15
e
 eeuw heeft Sigismund eenduidig stelling 

genomen voor de Lage Landen die vrij van Frans-Bourgondische invloed 

zouden zijn. Hij was echter gedwongen om de spelregels van de hertog 

van Bourgondië te accepteren, want hij zag dat de doelen van het Concilie 

van Konstanz alleen maar via de Engels-Bourgondische as bereikt konden 

worden. Hij wilde de integriteit van Holland, Henegouwen, Zeeland, 

alsmede van Brabant en Luxemburg bewaren. Maar had hij de Bourgon-

diërs nodig, want de toekomstige ridders van het Gulden Vlies hadden de 

strijd tegen de ongelovigen aangekondigd, ze geloofden op het gebied van 
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de kerkelijke hervorming in een drastische verandering, in capite en in 

membris en met hun geëngageerdheid voor de reformatio wisten ze Sigis-

mund voor zich te winnen. Aldus was de koning gedwongen om zijn 

doelen voor de Lage Landen prijs te geven en moest hij ter kennisgeving 

aannemen dat hij niet over adequate middelen beschikte tegen de uit-

breiding van het Bourgondische invloedssfeer. In ieder geval hechtte hij 

tot aan zijn dood aan zijn beleid van evenwicht: hij verwierf tegenover de 

zwelging van de Bourgondische grandeur potentiële bondgenoten (zoals 

Holland of de hertog van Gelre).  

 In zoverre was Sigismund zijn tijd vooruit, dat hij inzag, dat het ‘noor-

delijk deel van de Lage Landen’ – Holland, Henegouwen, het graafschap 

Zeeland, samen met Friesland en Gelre – niets moesten hebben van de be-

voogding van de ‘zuidelijke’, Franstalige Bourgondiërs. De Noorderlin-

gen op wie neergekeken werd, hielden er niet van, als de roemruchte her-

togen van Valois samen met het hooghartige handelsvolk en functiona-

rissen van ‘zuidelijk’ Vlaanderen leiding aan hen gaven. Uit dit oogpunt 

roept het plan om de drie graafschappen (de gemeenschap van Holland, 

Henegouwen, Zeeland) in één hand te laten, namelijk in die van Wittels-

bach, de mentaliteit van de Verenigde Provinciën op. 
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Aanhangsel 

     

Dynastie-overzicht: de relaties tussen de dynastieën van het Huis Luxemburg, Bourgondië en 

Wittelsbach in de 14e en 15e eeu 


